Aufgabe: Modelliere mit Offsets eine Uberdachung aus 6 kongruenten
Teilen eines hyperbolischen Paraboloids (HP-Flache) als Schalenmodell.

0) Arbeitseinheiten in Meter wah-
len (Einstellungen - Zeichnungs-
datei - Arbeitseinheiten). 11

1) Wir konstruieren den Grundriss
mit Hilfe der nicht durch den Mit-
telpunkt gehenden Diagonalen
eines regelmaBigen Sechs- 12
ecks (3b-4).

P Regelmiibiges Polygon plazi... |- |

Methode: _Mitie/Ecke ¥
Kanter: 6

Badius: [15.0000

Fiache! Volumenelement ¥

Ty d Aushiling: _Keine

2) Die HP-Flache erzeugen wir 1 N
als Bézierflache vom Grad - N i‘
(1,1). Dazu definieren wir vier
Kontrollpunkte Gber lotrechte Hilfs- P Freiformfliche plazieren )
strecken mit den Langen 23, 3, 3, 12. e P -

3) Mit dem Werkzeug Freiformfldache Definigren tiber U"'azierung . | Lﬂ
platzieren (Funktionen - Flachen er- Sehlefung Dffen | Ofen -
stellen - Freiformflache platzieren; Ordnung: [2 2
1a-3) erzeugen wir die HP-Flache.

4) Wir drehen die HP-Flache um 60° (5 Kopien) und vereinigen die sechs {’\*

Teile zu einem Flachenmodell (Flachen modellieren-Flachen vereini-

gen’ 1b-4) Eﬁuf\l’olumenelement ver... E] EE]
5) Mit Hilfe eines Offsets im Abstand 0.3 nach

AuBen erzeugen wir nun aus dem Flachen-
modell ein Volumenmodell (3D-
Haupt - 3D-Konstruieren - Auf Volu-
menelement verdicken; 1b-5).

6) Die Drehkegelstiitzen haben den
Basiskreis-Radius 0.75 und die H6-
he 3. Wir positionieren 6 Stlick an
den tiefsten Punkten der Schale.

7) Wir erstellen eine 3D-PDF Datei
(Drucken; Treiber pdf.plt; Option
Plotten in 3D).
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